
Soluzione 

L’unica distribuzione di cariche che fornisce i campi indicati è una distribuzione con + in -2d e –d, e - in d e 2d, con 

=E0 0 .  

  −𝑑 < 𝑥 < 𝑑:    𝑉1(𝑥) = − ∫ 𝐸(𝑥) 𝑑𝑥 = −2𝐸0𝑥 + 𝐶    ;    𝑉1(0) = 0    →   𝐶 = 0   ;      𝑉1(𝑥) = −2𝐸0𝑥
𝑥

𝐶1
 

  −2𝑑 < 𝑥 < −𝑑:  𝑉2(𝑥) = − ∫ 𝐸(𝑥) 𝑑𝑥 = −𝐸0𝑥 + 𝐶2  ;   𝑉1(−𝑑) = 𝑉2(−𝑑) →  𝐶2 = 𝐸0𝑑  ;   𝑉2(𝑥) = −𝐸0(𝑥 − 𝑑)
𝑥

𝐶2
 

 −∞ < 𝑥 < −2𝑑:        𝑉3(−2𝑑) = 𝐶3 = 𝑉2(−2𝑑) = 3𝐸0𝑑   𝑉3(𝑥) = 3𝐸0𝑑 

Il grafico del potenziale è: 

 

 

 

 

 

 

La velocità si può calcolare utilizzando la conservazione dell’energia: 

 ∆𝐸𝑐 = 𝐿𝐹𝑒       
1

2
𝑚𝑣𝑓

2 = 𝑞 ∆𝑉𝑓,𝑖 = 𝑞[𝑉(2𝑑) − 𝑉(0)] = 3𝐸0𝑞𝑑    quindi   𝑣𝑓 = √
6𝐸0𝑞𝑑

𝑚
= 1,8 ∙ 105 𝑚/𝑠 
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𝐷̅(𝑥) = 𝜎 𝑥 =
𝑄

𝑆
 𝑥 = 0,5 ∙ 10−5𝑥  𝐶/𝑚2   ;  𝐸̅(𝑥) =

𝐷̅(𝑥)

𝜀𝑟𝜀0
 =  

𝜎 𝑥

𝜀0 (𝑎𝑥 + 𝑏)
 

∆𝑉 = − ∫ 𝐸(𝑥)𝑑𝑥 = − ∫
𝜎 

𝜀0 (𝑎𝑥 + 𝑏)
𝑑𝑥 =  −

𝜎

𝜀0𝑎
ln

𝑏

𝑎𝑑 + 𝑏
= 

0

𝑑

 
0

𝑑

𝜎

𝜀0𝑎
ln (1 +

𝑎𝑑

𝑏
) = 3,92 𝑘𝑉 

𝐶 =
𝑄

∆𝑉
= 3,8 𝑝𝐹 

𝑃̅ =
𝜀𝑟 − 1

𝜀𝑟
 𝐷̅ =

𝑎𝑥 + 𝑏 − 1

𝑎𝑥 + 𝑏
 𝜎 𝑥   ;       𝜎𝑝 = 𝑃̅  ∙ 𝑛̂ = −

𝑎𝑥

𝑎𝑥 + 1
𝜎 =  

𝑥 = 0 →    0                                         𝐶/𝑚2

𝑥 = 𝑑 →  − 𝜎 2⁄ =  −0,25 10−5  𝐶/𝑚2 

𝜌𝑃 = −𝑑𝑖𝑣 𝑃̅ =  −
𝜕𝑃𝑥

𝜕𝑥
= −

𝑎

(𝑎𝑥 + 𝑏)2
𝜎 
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∅(𝐵) = 𝑁𝜋𝑎2𝐵 cos 𝜔𝑡  ;    𝑉(𝑡) = −
𝑑∅

𝑑𝑡
= 𝑁𝜋𝑎2𝐵𝜔 sin 𝜔𝑡   ;    𝑖 = 𝑉 𝑅⁄     ;    𝑃𝑒𝑙 = 𝑉2 𝑅⁄  

< 𝑃 > =  𝑃𝑒𝑙(max) 2⁄ = 𝑃𝑚 =
[𝑁𝜋𝑎2𝐵𝜔]

2

2𝑅
   𝑑𝑎 𝑐𝑢𝑖:    𝜔 =

√2𝑃𝑚𝑅

𝑁𝜋𝑎2𝐵
= 40,3  𝑟𝑎𝑑/𝑠        e:      T= 

2𝜋

𝜔
 ≌ 0,16 𝑠  

𝐿 = 𝜇0
𝑁2𝜋𝑎2

𝑙
= 19,7 𝐻    ;      𝜏 =

𝐿

𝑅
 ≌ 10 s   >> T,    quindi  t()  3= 30 s. 

 

 

 


